

ОТЧЕТ НА ПЛАНА ЗА ДЕЙСТВИЕ ЗА 2021 ГОДИНА
ЗА ОСИГУРЯВАНЕ НА РАВНИ ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ХОРАТА С УВРЕЖДЕНИЯ
В ОБЩИНА ВЕЛИКО ТЪРНОВО

<i>Дейности</i>	<i>Отговорни институции</i>	<i>Отчет за 2021 г.</i>	<i>Финансиране/ Източници</i>	
<i>Цел 1. Осигуряване на достъп до среда за живеене, до транспорт и транспортни услуги, до информация и до комуникации.</i>				
1.	Осигуряване на достъпен транспорт за хора с увреждания.	1. Община Велико Търново. 2. Ръководители на общодостъпни и специализирани социални услуги в общността и учебни заведения.	<ul style="list-style-type: none"> • Всички превозни средства от масовия обществен транспорт в град Велико Търново са адаптирани за ползване от хора с увреждания. • За нуждите и обслужването на всички потребители от двете социални услуги в с. Пчелище ДПЛУИ и ЗЖЛУИ е осигурен 8 местен бус „Форд транзит” със специализирано оборудване за превоз на лица в инвалидни колички • За нуждите на потребителите на социалната услуга в общността – Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга“, гр. Велико Търново е осигурено собствено специализирано транспортно средство. Автомобилът, обслужващ децата и младежите от Дневния център за деца и младежи с увреждания, е оборудван с хидравлична рампа за хора с двигателни затруднения и инвалидни колички. Осигурена е възможност за транспортиране на децата и младежите с увреждания съобразно техния режим от домашната среда до социалната услуга и до учебните заведения. • Децата и младежите, настанени в Център за настаняване от семеен тип I за младежи с увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Иларион Драгостинов“ №3А, вх. А, ползват служебен транспорт. За младежите, които се обучават в ЦСОП и ползват съпътстващи 	В рамките на утвърдените бюджети

			<p>социални услуги, е осигурен специализиран транспорт от социалната услуга, чрез който се осъществява необходимата мобилност до и от училище, ЦСРИ, ДЦДМУ, ДЦПЛУ, ЦСРИЛПРИЗ, ЦСРИВЛУ.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Център за социална рехабилитация и интеграция за деца и младежи с увреждания осигурява ежеседмичен транспорт за придвижване на децата/младежите, които посещават социалната услуга. • По проект „Патронажна грижа за възрастни хора и лица с увреждания в Община Велико Търново“ - Компонент 2 след проведена открита процедура по реда на ЗОП от Община Велико Търново, е закупен 1 бр. фабрично нов лек автомобил /миниван/ специално за целите на проекта. Доставения автомобил е марка "Фолксваген", модел "Кади" Maxi Trendline TSI BMT. С цел улесненото му ползване от лица с увреждания и затруднения в придвижването, в техническите спецификации на възложителя, е заложено доставеното превозно средство да е дълга база. Автомобилът покрива всички технически параметри съгласно техническите спецификации на възложителя и техническото предложение на определения за изпълнител на поръчката доставчик – "Авточойс" ООД. През 2021 г. продължи ползването на превозното средство за нуждите на реализирания от Община Велико Търново проект „Патронажна грижа +“, по Приоритетна ос № 6 „Подкрепа за преодоляване на последиците от кризата, предизвикана от пандемията COVID - 19, и подготовка за екологично, цифрово и устойчиво възстановяване на икономиката“ и от социалната услуга „Асистентска подкрепа“. • За нуждите на потребителите на социалните услуги в общността Център за социална рехабилитация и интеграция за възрастни и лица с увреждания над 18 години и Център за социална рехабилитация и интеграция за лица с психични разстройства и интелектуални затруднения е закупен автомобил с цел развиване на 	
--	--	--	--	--

			<p>мобилните услуги на центъра.</p> <ul style="list-style-type: none"> • За нуждите на потребителите на Дом за стари хора „Венета Ботева“, гр. Велико Търново е осигурено транспортно средство „Пежо Боксер“, снабдено с рампа за инвалидни колички. • Потребителите на Дом за стари хора „Св. Иван Рилски“, с. Балван ползват при необходимост транспортното средство на Дом за стари хора „Венета Ботева“ в гр. Велико Търново. • По проект „Инвестиция в ранното детство – гаранция за благосъстоянието на децата и семействата в Община Велико Търново“ по проект за социално включване на Министерство на труда и социалната политика, Община Велико Търново придоби през 2015 г. специализиран автомобил 11+1 места „РЕНО МАСТЪР“, пригоден за деца с увреждания. Специализирания автомобил се ползва за осъществяване на мобилната работа на проект „Общностен център за деца и родители Царевград“. • В изпълнение на дейностите по Проект „Разкриване на комплекс от социални услуги за деца“ за нуждите на потребителите на социалната услуга в общността – Дневен център за деца с тежки множествени увреждания и техните семейства, гр. Велико Търново е закупено специализирано транспортно средство. Автомобилът е 8 местен и е оборудван с хидравлична рампа за хора с двигателни затруднения и инвалидни колички. Осигурена е възможност за транспортиране на децата с увреждания съобразно техния режим от домашната среда до социалната услуга и до учебните заведения. • През 2021 година на членове на Териториалната организация на Съюза на слепите в България – Велико Търново са осигурени 20 броя безплатни карти от фирма „Алекс ОК“. • През 2021 година на Общинската организация на Съюза на инвалидите в България – Велико Търново са осигурени 50 броя безплатни карти от ЕТ „Надежда“, както и 3 броя за дружествата им в с. Балван, с. Ново село и гр. Дебелец, 	
2.	Предприемане на	1. Община	През 2021 г. Община Велико Търново извърши скосяване на	2000 лв. от общинския

	<p>мерки за премахване на архитектурните бариери и осигуряване на физически достъп до обществени сгради, открити пространства, спортни и културни обекти за хора с увреждания.</p>	<p>Велико Търново; 2. Ръководители на местни структури на държавната администрация, на спортни и културни обекти и др.</p>	<p>тротоарната настилка на ул. "Асти" в гр. Велико Търново /в близост до магазин LIDL/, до жилищната сграда с административен адрес ул. "Краков" №9, "А". Скосяването е извършено само от южната страна, през месец юни 2022 година ще бъде извършено скосяване и от северната страна.</p> <p>През 2021 г. приключи реализацията на проект „Изкуство и култура – общи трансгранични - активи в подкрепа на устойчиво развитие на туризма“, по програма за трансгранично сътрудничество „Интеррег V-A Румъния-България“ 2014-2020 г. с бенефициент Община Велико Търново. Дейностите по проекта за осигуряване на достъпна среда на територията на ХГ „Борис Денев“ включваха изграждане на санитарен възел адаптиран за хора с увреждания.</p> <p>В началото на месец ноември приключи изпълнението на ремонтните дейности по Проект „Реновиране и модернизация на материалната база на Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост – с. Церова кория“, финансиран от Фонд „Социална закрила към Министерство на труда и социалната политика.</p> <p>В изпълнение на проекта бяха обновени и модернизирани общите части и помещения на сградата на социалната услуга, в т. ч.: коридори, фойета, трапезария, всекидневна, санитарни възли. На входа се изгради рампа за инвалидни колички, което позволи безпроблемния достъп до сградата на хората с увреждания и затруднения в придвижването. Извършени са: Частична подмяна и реновиране на покривната конструкция на сградата; Обновяване на електрическата, ВиК и отоплителната инсталации; Подмяна на съществуващите конвенционални осветителни тела с LED осветление.</p> <p>Реализацията на проекта допринесе както за подобряване на материалната база, така и за повишаване качеството на услугите,</p>	<p>бюджет</p> <p>В рамките на утвърдения бюджет на проекта</p> <p>24 854.75 лв. от Фонд „Социална закрила“ 24 854.75 лв. от общинския бюджет</p>
--	--	--	--	--

			предоставяни от Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост – с. Церова кория. Осигурена е по-уютна, комфортна и достъпна жилищна среда за 14 потребители, настанени в социалната услуга. Улесни се процеса по поддържане на високо ниво на хигиена в сградата. В резултат от изпълнение на проекта, се очаква да се оптимизират текущите експлоатационни разходи за обслужване на социалната услуга.	
3.	Осигуряване на специални условия за движение, спиране и паркиране на моторни превозни средства, обслужващи хора с трайни увреждания.	1. Община Велико Търново; 2. Дирекция „Социално подпомагане“; 3. Общински организации за и на хората с увреждания	<p>През 2021 г., съгласно утвърдена от Кмета на Община Велико Търново „Инструкция за условията и реда за издаване на карта за безплатно паркиране на моторно превозно средство, обслужващо хора с трайни увреждания, и за използване на улеснения при паркиране в Община Велико Търново“, със средства от общинския бюджет са издадени 473 броя карти за безплатно паркиране на правоимащи лица, като 167 от тях са с пожизнен срок на валидност. Притежатели на карта за паркиране на хора с трайни увреждания са 247 мъже, 197 жени и 30 деца. Карти се издават на всички регистрирани по постоянен адрес на територията на Община Велико Търново лица, в т.ч. деца с трайни увреждания, за които органите на медицинската експертиза са установили степен на трайно намалена работоспособност/вид и степен на увреждане 50 и над 50 на сто.</p> <p>Наредба №Н-19 от 02 декември 2008 г. урежда условията и реда за освобождаване на лица с 50 и над 50 на сто намалена работоспособност от винетни такси при ползване на републиканските пътища. Съгласно промените в чл. 10в, ал. 1 от Закона за пътищата, в сила от 01.07.2009 година, лицата с 50 и над 50 на сто вид и степен на увреждане се освобождават от заплащане на винетна такса за един лек автомобил – негова собственост или съпружеска имуществена общност, или лица или семейства, отглеждащи деца с трайни увреждания до 18-годишна възраст и до завършване на средно образование, но не по-късно от 20-годишна възраст, с обем на двигателя до 2 000 куб.см. включително и</p>	<p>От общинския бюджет</p> <p>От държавния бюджет</p>

			<p>мощност до 117,64 kW /160 к.с./</p> <p>През 2021 г. в Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново са подадени 2258 заявления-декларации за освобождаване от заплащане на винетни такси при ползване на платената пътна мрежа в страната на основание Наредба № Н-19 от 02 декември 2008 г. За отчетния период са активирани 2220 електронни винетки на хора с 50 и над 50 на сто намалена работоспособност или вид и степен на увреждане и лица и семейства, отглеждащи деца с трайни увреждания. Отказаните заявления са 38. През 2021 г. Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново е издала 71 удостоверения за безплатно пътуване два пъти годишно по БДЖ на лица със 71 на сто или над 71 на сто степен на трайно намалена работоспособност или определени вид и степен на увреждане, деца до 16 годишна възраст с трайно увреждане и военноинвалиди.</p>	
Цел 2. Осигуряване на адекватна подкрепа за живот в общността				
1.	<p>Реализиране на дейности в изпълнение на Закона за социалните услуги и Плана за действие за 2018-2021 г. към Национална стратегия за дългосрочна грижа.</p>	<p>1. Община Велико Търново; 2. Дирекция „Социално подпомагане“</p>	<p>През 2021 година продължи процеса по подготовка за закриване на социалните услуги за пълнолетни лица с умствена изостаналост в село Пчелище, общ. Велико Търново. Определен е разширен експертен екип, с участието на представители на Агенция за социално подпомагане, Регионална Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново, Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново, Държавна психиатрична болница с. Церова кория, лични лекари, психолози, социални работници, за изготвяне на оценки за готовността и поэтапното извеждане на потребителите от двете социални услуги в изградените 4 броя „Център за грижа за лица с умствена изостаналост“ с капацитет 60 места в село Церова кория, общ. Велико Търново. В тази връзка са направени 30 оценки за готовността за извеждане на потребителите</p>	Не са необходими

			на социални услуги от Дом за пълнолетни лица с умствена изостаналост - село Пчелище, община Велико Търново и Защитено жилище за лица с умствена изостаналост село Пчелище, община Велико Търново.	
2.	Разкриване на специализирана почасова социална услуга за дневна грижа „Асистентска подкрепа“, предоставяна в домашна среда и в общността на възрастни хора в надтрудоспособна възраст в невъзможност за самообслужване, които нямат определена по съответния ред степен на намалена работоспособност и на деца с трайни увреждания и пълнолетни лица с трайни увреждания с определена чужда помощ.	1. Община Велико Търново. 2. Агенция за социално подпомагане;	Съгласно Решение на Великотърновски общински съвет № 451/2021г., и в изпълнение на Заповед на Изпълнителния директор на Агенция за социално подпомагане, считано от 01.01.2021 г. на територията на Община Велико Търново е създадена и функционира социалната услуга „Асистентска подкрепа“ с адрес: гр. Велико Търново, пл. „Майка България“ № 2, с капацитет 208 потребители и 58 лица щатен персонал, от които 54 лица на длъжност „Социален асистент“ за предоставяне на социалната услуга, както и 3 лица на длъжност „Социален работник“ и 1 лице на длъжност „Шофьор“ за администриране и координиране на социалната услуга. Мястото на предоставяне на социалната услуга е променено на адрес: гр. Велико Търново, ул. „Филип Тотю“ № 18 съгласно Решение на Великотърновски Общински съвет № 551/2021г., и в изпълнение на Заповед на Изпълнителния директор на Агенция за социално подпомагане, считано от 01.05.2021 г. Към края на 2021 г. общият брой на лицата, ползващи социалната услуга е 207 потребители от град Велико Търново и 16 населени места в общината. Общият брой на лицата ползвали социалната услуга през 2021 г. е 257. С Решение № 762/2021 г. на Великотърновски общински съвет е утвърдено длъжностно разписание за социалната услуга, като общата щатна численост на персонала на социалната услуга се увеличава на 69 щатни бройки. През 2021 г. 318 лица са подали заявления за ползване на социалната услуга. В списък с чакащи за ползване на социалната услуга са включени 28 лица.	828 880 лв. от държавния бюджет
3.	Реализиране на проект	Община Велико	Проектът се изпълнява по ОП „Развитие на човешките ресурси”	.В рамките на

	<p>„Разкриване на Център за социална рехабилитация и интеграция за лица с психични разстройства и с интелектуални затруднения“ по Процедура чрез директно предоставяне на конкретен бенефициент, BG05M9OP001-2.062 - Социално включване на лицата с психични разстройства и с интелектуални затруднения по ОП „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020 г.</p>	<p>Търново</p>	<p>2014-2020 г. по Процедура „Социално включване на лицата с психични разстройства и с интелектуални затруднения“, с краен срок - 2023 година. Предвижда се разкриване на Център за социална рехабилитация и интеграция за лица с психични разстройства и с интелектуални затруднения в село Церова кория, общ. Велико Търново с капацитет 40 места.</p> <p>Центърът за социална рехабилитация и интеграция за лица с психични разстройства и за лица с интелектуални затруднения е социална услуга, която осигурява почасови услуги, рехабилитация, трудотерапия, трудово наставничество, консултиране, информиране и подкрепа, включително и на хората, полагащи грижи за лицата от целевите групи, мобилна работа, както и съответните профилирани дейности за подкрепа на лица с психични разстройства и лица с интелектуални затруднения.</p> <p>Предвижда се назначаване на персонал за предоставяне на социалната услуга в общността, както и обучението му. За обезпечаване на проектните дейности се предвижда и закупуване на транспортно средство за нуждите на целевата група.</p> <p>През 2021 г. са проведени процедури за избор на фирма изпълнител на строително – ремонтните дейности.</p>	<p>проектното финансиране в размер на 993 949,80 лв.</p>
4.	<p>Продължаване на реализиране на проект „Изграждане на Комплекс за социални грижи за възрастни хора и лица с умствена изостаналост“ по Процедура BG16RFOP001-5.002</p>	<p>Община Велико Търново</p>	<p>През 2021 год. приключи изпълнението на проект „Изграждане на комплекс за социални грижи за възрастни хора и лица с умствена изостаналост“ , финансиран по Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020г. за изграждане на 4 сгради, всяка от които с предназначение за предоставяне на услуга „Център за грижа за лица с умствена изостаналост“ с общ капацитет 60 лица (места) в с. Церова кория, община Велико Търново и Ремонт, реконструкция, осъвременяване и саниране на съществуваща сграда за предоставяне на услуга "Център за грижа за възрастни хора в невъзможност за самообслужване" с капацитет 15 лица (места) в</p>	<p>В рамките на проектното финансиране</p>

	по Оперативна програма „Региони в растеж“. Проектът се реализира в изпълнение на План за действие за 2018-2021 г. към Национална стратегия за дългосрочна грижа.		град Велико Търново.	
5.	Кандидатстване с проектно предложение „Предоставяне на специализирани социални услуги Център за грижа за лица с умствена изостаналост - 4 броя в с. Церова кория и Център за грижа за възрастни хора в невъзможност за самообслужване - 1 бр, в гр. Велико Търново, ул. "Симеон Велики" № 3“ по Процедура - BG05M9OP001-2.090 - Нова дългосрочна грижа за възрастните и хората с увреждания – Етап 2, по	Община Велико Търново	На 29.10.2021 г. Община Велико Търново подаде проектно предложение с вх. № BG 05M9OP001-2.090-0019 „Центрове за дългосрочна грижа – новите социални услуги в Община Велико Търново“ по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси. Проектното предложение е в процес на оценяване.	Не са необходими

	Оперативна програма "Развитие на човешките ресурси" 2014-2020 г.			
6.	Реализиране на проект „Разкриване на комплекс от социални услуги за деца“ по процедура BG05M9OP001-2.019 „Продължаваща подкрепа за деинституционализация на децата и младежите – ЕТАП 2 – предоставяне на социални и интегрирани здравно-социални услуги за деца и семейства” – КОМПОНЕНТ 1, по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020 г.	Община Велико Търново	<p>В изпълнение на дейностите по проект „Разкриване на комплекс от социални услуги за деца“, в началото на 2021 г. стартира предоставянето на услуги в разкритата социална услуга „Комплекс от социални услуги за деца“, намираща се във Велико Търново на ул. „Симеон Велики“ №3 и включващ „Дневен център за подкрепа на деца с тежки множествени увреждания и техните семейства“ и „Преходно жилище за деца от 15 до 18 години. Проектните дейности са в изпълнение на Процедура „Продължаваща подкрепа за деинституционализация на децата и младежите – ЕТАП 2 – предоставяне на социални и интегрирани здравно-социални услуги за деца и семейства” – КОМПОНЕНТ 1, финансирани по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020. През 2021 година в Комплекса от социални услуги за деца грижа и подкрепа са получили 18 деца, за които се грижи екип от общо 24 души персонал. В Дневен център за подкрепа на деца с тежки множествени увреждания и техните семейства е предоставена дневна грижа на 12 деца с увреждания под формата на специализирана среда, посредством индивидуални и групови занимания, а на 3 деца с увреждания са предоставени терапия и рехабилитация, обучение за придобиване на умения. В Преходно жилище за деца от 15 до 18 години са настанени 3-ма младежи, на които се предоставя резидентна грижа. През 2021 година екипът осъществи информационни срещи в 17 от населените места на територията на община Велико Търново, а с цел популяризиране дейностите по проекта са отпечатани и разпространени информационни материали в различни институции, детски градини и училища. За осигуряване на професионално</p>	В рамките на утвърдения бюджет на проекта.

			развитие на служителите на екипа назначен в услугата е проведено обучение в изпълнение на дейностите по Проект „Повишаване на капацитета на служителите в сферата на закрилата на детето, социалните услуги и социалното подпомагане“, реализиран от Агенция за социално подпомагане, съгласно Актуализирания план за действие за изпълнение на Националната стратегия „Визия за деинституционализацията на децата в РБ“.	
7.	Продължаване процеса на интеграция и ресоциализация и повишаване качеството на грижа за лицата с увреждания, настанени в специализирани социални услуги за резидентна грижа в общността	1.Община Велико Търново, Дирекция „Социално подпомагане“ 2.Ръководители на специализирани институции и услуги в общността.	Ежегодно в зависимост от условията и ресурсите, с които разполагат специализираните институции и социални услуги в общността се формират различни трудовотерапевтични групи, в които се включват потребителите на социални услуги, като се отчитат техните индивидуални желания, потребности и интереси. Заниманията са съобразени с тяхното психическо и физическо състояние и интелектуални възможности. През 2021 г. в направленията занимателна и функционална трудотерапия са сформирани следните трудовотерапевтични групи: животновъдство и зеленчукопроизводство, цветарство, готварство, битов труд, плетиво, изобразителна и конструктивна дейност, керамика, игри за развитие на фината моторика, четене, писане, музика и развитие на комуникативните умения. Чрез участието си в тези групи, потребителите на социални услуги, развиват своите умения, придобиват нови знания и осмислят ежедневието си. Успоредно с това се провеждат и индивидуални занимания. • В специализираните институции и социални услуги от резидентен тип са разработени Програми за провеждане на социална работа със семействата на настанените лица. В изпълнение на програмите ежесечно са провеждани разговори с близките на лицата, изпращани са картички за различни празници, стимулирани са срещите както в услугата, чрез посещения на близките в специализираните институции, така и в домашна среда, чрез ползване от потребителите на домашен отпуск. Предвид епидемиологичната обстановка в страната и	В рамките на утвърдените бюджети.

			<p>периодично засилването мерки за безопасност и контрол, срещите с близките, както в специализираните институции и социални услуги от резидентен тип, така и в домашна среда, бяха ограничени, но са стимулирани видео контакти и разговори, чрез различни приложения за дигитални устройства. Чрез същите приложения са изпращани снимки, правени по различни празници и поводи.</p>	
8.	<p>Реализиране на проект на Община Велико Търново по ОП РЧР 2014-2020 г. „Общностен център за деца и родители Царевград“ и осигуряване на устойчивост на проектните дейности.</p>	<p>Община Велико Търново</p>	<p>През 2016 год. Община Велико Търново стартира изпълнението на Проект „Общностен център за деца и родители „ЦАРЕВГРАД“” по Оперативна програма «Развитие на човешките ресурси» 2014-2020. Проектът е с продължителност 77 проектни месеца – до 31 декември 2022 год. Общностен център за деца и родители „ЦАРЕВГРАД“ предоставя услуги за ранно детско развитие, в подкрепа на бъдещи родители, семейства с деца от 0 до 7-годишна възраст, както и деца с увреждания и забавяне в развитието.</p> <p>През 2021 г. услугата „Ранна интервенция на уврежданията и индивидуална педагогическа подкрепа за деца с увреждания“ (РИУ и ИППДУ) е предоставяна на общо 103 деца. Най-търсените специалисти в услугата продължават да бъдат логопедите. Екипът на услугата се състои от психолог, специален педагог, рехабилитатор, логопеди, педиатър. Специалистите на РИУ и ИППДУ осигуряват подкрепа на семейства с деца от 0 до 7 г. в риск от/със забавяне в развитието поради ниско тегло при раждане, недоносеност, хронично заболяване, липса на стимулиране и/или изоставяне в ранна детска възраст, норми и форми на поведение; с диагностицирано състояние/увреждане.</p> <p>Екипът на услугата „Формиране и развитие на родителски умения и семейно консултиране и подкрепа“ (ФРРУ и СКП) е провел 210 индивидуални консултации с 38 бъдещи и настоящи родители. Най-често родителите се консултират по отношение на въпроси,</p>	<p>1 424 031.96 лв. в рамките на проектното финансиране</p>

		<p>свързани с ежедневните грижи за децата и справяне с трудни възпитателни ситуации, грижа за бременната и подготовка за раждане; кърмене; трудности при отглеждане и възпитание на детето; преодоляване на естествените „кризи“ в развитието на детето; психо-емоционално и физическо развитие на детето. Проведени са и 7 групови консултации на различни теми, свързани с бременността, раждането и грижите за децата. В груповите срещи са взели участие 33 бъдещи и настоящи родители. Проведени са 64 информационни срещи. Екипът на услугата е извършил 64 домашни посещения на територията на Община Велико Търново. Оказана е подкрепа на бременни здравнонеосигурени жени, придружавани от екипа за консултации с акушер-гинеколог назначен по ЗОП към ОЦДР. Провеждани са срещи и консултации с акушерка, педиатър, медицинска сестра, юрист, консултант по кърмене. Проведени са информационни срещи и обходи в гр. В. Търново, селата – Водолей, Дичин, Ресен, Самоводене, Хотница, Емен, Присово, Пчелище, Церова Кория, Миндя, Къпиново, Шереметя, Малки Чифлик, Никюп; Момин сбор, Балван, Ново село, Малки чифлик, Шереметя, с. Водолей, гр. Дебелец, както и в детски градини: „Иванка Ботева“, „Евгения Кисимова“, „Ивайло“, „Слънчев дом“, „Райна Княгиня“, „Соня“, „Св. Св. Кирил и Методий“, „Здравец“, „Пролет“, „Рада Войвода“, „Шареният замък“; детски ясли „Щастливо детство“, „Пролет“, „Слънце“, „Мечо Пух“.</p> <p>Във връзка с обявеното извънредна обстановка в страната, екипите на услугите „Ранна интервенция на уврежданията и индивидуална педагогическа подкрепа за деца с увреждания“, „Формиране и развитие на родителски умения и семейно консултиране и подкрепа“ и „Семеен център за деца от 0 до 3 г.“ извършваха</p>	
--	--	---	--

		<p>дейности, регулярно публикувани в страницата и профила на ОЦДР във фейсбук. Провеждани са консултации по телефон и изпращани електронни писма с материали, подготвени от екипите.</p> <p>Услугата „Семеен център за деца от 0 до 3 години“ през 2021 година е ползвана ежемесечно от средно 10 деца. СЦД се налага като място, където децата с изоставане в една или няколко сфери на своето развитие усвояват нови навици за ежедневието си, получават индивидуално внимание с акцент върху конкретна потребност. Родителите от своя страна получават информация за това как се справя детето и какви са неговите реални възможности извън семейната среда. Услугата се предоставя и на родители, чиито деца не са записани в детско заведение, както и на деца, на които им предстои тръгване на ясла/градина.</p> <p>През 2021 година екипът на Общностен център за деца и родители „ЦАРЕВГРАД“ организира и бе част от различни събития:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Участие в провеждането на Четвъртата поред кампания за разпространение на информационни материали за Центъра. - Участие в събитие по случай отбелязване на 10 години на Програма за асистирана репродукция. - Участие в детски празник „Приключенски Първи юни“, организиран от Община В. Търново в парк „Дружба“. - Участие в Световната седмица на кърменето в ОЦДР , както и в проведената групова среща с бъдещи и настоящи родители. - Участие в проведен Ден на отворените врати по повод 5-ти рожден ден на Общностен център. - Включване в раздаването на „Бebешки кутии“– инициатива съвместно с Фондация „Карин дом“, предоставени на 10 майки, консултирани от специалисти на ОЦДР по време на тяхната 	
--	--	--	--

			бременност.	
9.	Предоставяне и ползване на лична помощ от хора с трайни увреждания по реда на Закона за личната помощ.	1.Община Велико Търново, 2. Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново	<p>В изпълнение на Закона за личната помощ и Наредба № РД-07-7 от 28.06.2019 г. за включване в механизма лична помощ през 2021 г. Община Велико Търново, в качеството си на доставчик, продължи да организира и ръководи дейността по предоставянето на лична помощ.</p> <p>През 2021 г. ползватели на лична помощ по реда на Закона за личната помощ са хората с трайно увреждане с установени вид и степен на увреждане или степен на трайно намалена работоспособност с определена чужда помощ и децата с 90 и над 90 на сто вид и степен на увреждане или степен на трайно намалена работоспособност без определена чужда помощ.</p> <p>В изпълнение на дейностите по предоставяне и ползване на лична помощ през 2021 г. са подадени и приети 105 броя Заявления-декларации за включване в механизма лична помощ от кандидати за ползватели и 135 броя Заявления-декларации от кандидати за асистенти по реда на Закона за личната помощ. Сключени са 134 броя тристранни споразумения за предоставяне и ползване на лична помощ и 134 броя трудови договори.</p> <p>329 асистента са предоставили лична помощ на общо 300 ползвателя, като от тях 56 са деца с увреждания.</p> <p>За оптимизиране процеса по предоставяне на механизма Лична помощ, в изпълнение на Решение № 548 от 29.04.2021 г. на Великотърновски общински съвет е създадено административно звено Механизъм „Лична помощ“ към Център за социални услуги при Община Велико Търново, с численост на персонала – 4 щатни бройки.</p>	Със средства от държавния бюджет в размер на 2 066 439,02 лв.

10.	<p>Реализиране на проект BG05M9OP001-2.103-0070-C01</p> <p>„Патронажна грижа за възрастни хора и лица с увреждания в Община Велико Търново“ - Компонент 4, по Процедура BG05M9OP001-2.103</p> <p>„Патронажна грижа за възрастни хора и лица с увреждания – Компонент 4“, финансирана от Европейския съюз с подкрепата на Европейския социален фонд.</p>	Община Велико Търново	<p>И през 2021 г. продължи реализирането на дейности по Проект „Патронажна грижа за възрастни хора и лица с увреждания в Община Велико Търново“ - Компонент 4, финансирана по ОПРЧР 2014-2020.Целите на проекта са: подобряване на достъпа до мобилни интегрирани здравно-социални услуги в общността или в домашна среда; оказване на психологическа подкрепа на потребителите и техните семейства; постигане на независимост и социално включване за възрастните хора и хората с увреждания.</p> <p>В изпълнение на дейностите по проекта, продължи предоставянето на интегрирани здравно-социални услуги от страна на разкрития Център за почасово предоставяне на мобилни интегрирани здравно-социални услуги в общността или в домашна среда /Център за патронажна грижа/ на лица от следните целеви групи: възрастни хора над 65 години с ограничения или в невъзможност за самообслужване; лица с увреждания и техните семейства.</p> <p>В Центъра за патронажна грижа е назначен следния персонал - специалист, социални дейности – 2 бр.; психолог – 1 бр.; медицинска сестра – 3 бр., от тях: 2 бр. на пълен 8-часов работен ден и 1 бр. на непълен 4-часов работен ден; домашен санитар – 18 бр., от тях: 16 бр. на пълен 8-часов работен ден и 2 бр. на непълен 4-часов работен ден; шофьор – 1 бр.</p> <p>Индикативният брой потребители на центъра е 157 лица. Интегрираните здравно-социални услуги са напълно безплатни за крайните бенефициенти и за ползването им не се начисляват и събират такси от страна на доставчика. Съгласно условията на програмата, максималната продължителност, през която един потребител може да ползва услугите е до 2 часа дневно.</p> <p>В рамките на проекта се предоставят услуги в 2 основни направления:</p>	В рамките на утвърдения бюджет на проекта.
-----	---	-----------------------	---	--

			<ul style="list-style-type: none"> • Социални услуги, чрез назначените към центъра Домашни санитарии; • Здравни грижи, чрез назначените Медицински сестри. <p>Предоставяни са интегрирани здравно-социални услуги на 157 лица от 17 населени места на територията на Община Велико Търново: гр. Велико Търново, гр. Дебелец, гр. Килифарево, с. Габровци, с. Първци, с. Плаково, с. Вонеща вода, с. Присово, с. Церова кория, с. Миндя, с. Леденик, с. Ново село, с. Русаля, с. Хотница, с. Емен, с. Никюп и с. Арбанаси.</p>	
11.	<p>Реализиране на Проект BG05M9OP001-2.101-0077-C01 „Патронажна грижа за възрастни хора и лица с увреждания в Община Велико Търново“ – Компонент 3 по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020г.</p>	Община Велико Търново	<p>И през 2021 г. Община Велико Търново продължи изпълнението на проект „Патронажна грижа за възрастни хора и лица с увреждания в Община Велико Търново“ – Компонент 3. Проектът цели подобряване на качеството на живот и възможностите за социално включване на хората с увреждания и възрастните хора, чрез осигуряване на мрежа от услуги в домашна среда и изграждане на подходящ (материален и кадрови) капацитет за предоставянето им. Чрез изпълнение на дейностите по процедурата се подкрепят мерките по време на въведеното извънредно положение и съпътстващия го наложителен период на социална изолация на територията на цялата страна, чрез ограничаване контактите между хората, като бъдат подкрепени лицата, които са застрашени в най-голяма степен от COVID-19.</p> <p>В проектните дейности са включени лица от следните целеви групи:</p> <ul style="list-style-type: none"> - възрастни хора над 65 г. с ограничения или невъзможност за самообслужване; - хора с увреждания и техните семейства; - хора, които са поставени под карантина от здравните власти и за които има социална необходимост от почасови услуги; 	В рамките на утвърдения бюджет на проекта.

			<p>По проекта са назначени служители на следните длъжности: социален асистент – 40 бр., шофьор – 3 бр. на пълен работен ден; оператор - център за обаждания – 2 бр. до 80 часа месечно.</p> <p>Индикативният брой потребители по проекта е 296 лица, които получават подкрепа чрез доставка на храна, хранителни продукти и продукти от първа необходимост, вкл. лекарства /закупени със средства на потребителите или с други средства, различни от тези по договора/, заплащане на битови сметки и заявяване и получаване на неотложни административни услуги /със средства на потребителите или с други средства, различни от тези по договора/. Доставка на храна, хранителни продукти и продукти от първа необходимост, вкл. лекарства, заплащане на битови сметки и заявяване и получаване на неотложни административни услуги, са ползвали 356 лица от 23 населени места на територията на общината.</p>	
12.	<p>Кандидатстване с проектно предложение по Процедура, чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG05M90P001-6.002 „Патронажна грижа +“, по Приоритетна ос № 6 „Подкрепа за преодоляване на последиците от кризата, предизвикана</p>	Община Велико Търново	<p>През 2021 година стартира проект „Патронажна грижа + в Община Велико Търново“, финансиран по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020. Целта на проекта е осигуряване на подкрепа чрез предоставяне на патронажни грижи за възрастни хора и лица с увреждания чрез услуги в домашна среда, както и подкрепа за адаптиране на социалните услуги, делегирани от държавата дейности във връзка с разпространението на COVID-19. За реализацията ѝ се осъществяват два типа дейности, разпределени в направления, които да посрещнат нуждите на лицата от целевите групи на проекта:</p> <p>- По Направление I – дейност „Патронажна грижа“.</p> <p>Изпълнението на дейностите осигурява предоставянето на интегрирани здравно-социални услуги и психологическо консултиране, както и подкрепа чрез доставка на храна, хранителни</p>	В рамките на утвърдения бюджет на проекта.

	<p>от пандемията COVID - 19, и подготовка за екологично, цифрово и устойчиво възстановяване на икономиката“, по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020.</p>		<p>продукти и продукти от първа необходимост, вкл. лекарства /закупени със средства на потребителите или с други средства, различни от тези по договора/, заплащане на битови сметки и заявяване и получаване на неотложни административни услуги /със средства на потребителите или с други средства, различни от тези по договора/ на над 177 лица, в т.ч. хора с увреждания, възрастни хора в невъзможност от самообслужване, лица над 54 г., други уязвими групи, вкл. лица поставени под карантина във връзка с COVID-19, лица от рисковите групи за заразяване с COVID-19. Максималната продължителност, през която един потребител може да ползва услугите е до 2 часа дневно.</p> <p>В изпълнение на проектните дейности, в периода от стартиране предоставянето на патронажна грижа до 31.12.2021 г. са подкрепени 208 лица от целевата група, от които 22 лица, ползват услугата доставка на храна, хранителни продукти и продукти от първа необходимост, вкл. лекарства /закупени със средства на потребителите или с други средства, различни от тези по договора/, заплащане на битови сметки и заявяване и получаване на неотложни административни услуги /със средства на потребителите или с други средства, различни от тези по договора/.</p> <p>Услуги по проекта са ползвали лица от 17 населени места на територията на Община Велико Търново, както следва: гр. Велико Търново, гр. Дебелец, гр. Килифарево, с. Габровци, с. Първци, с. Плаково, с. Вонеща вода, с. Присово, с. Церова кория, с. Миндя, с. Леденик, с. Ново село, с. Русаля, с. Хотница, с. Емен, с. Никюп, с. Арбанаси.</p> <p>През отчетния период по Направление 1 на Проект „Патронажна грижа + в Община Велико Търново“ в разкрития Център за патронажна грижа, са работили 30 лица</p>	
--	--	--	--	--

			<p>- По Направление II – дейност „Превенция на COVID-19 в социалните услуги, делегирани от държавата дейности“</p> <p>Изпълнението на дейностите цели да подкрепи 387 лица, назначени в социалните услуги, делегирани от държавата дейност, функциониращи на територията на Община Велико Търново, както и 806 потребители чрез осигуряване на лични предпазни средства /ЛПС/, въвеждане на мерки за дезинфекция на сградния фонд, тестване на персонала и на потребителите за COVID-19, физическо разделяне/преграждане на помещения, допълнителни плащания на персонала за положен извънреден труд, осигуряване на компютърна техника, таблетки, телефонни апарати и др., с цел адаптиране и приспособяване на социалните услуги, делегирани от държавата дейности в контекста на епидемичната обстановка и осигуряване на възможности за тяхното предоставяне дистанционно (онлайн консултиране, скайп връзка и др.).</p> <p>В контекста на въведените протиепидемични мерки, през отчетния период са доставени необходимите дезинфектанти и ЛПС на социалните услуги, функциониращи на територията на Община Велико Търново, делегирани от държавата дейност. С цел превенция и организиране на работния процес в условията на епидемична обстановка, Община Велико Търново осигури бързи антигенни тестове за тестване на място в четирите специализирани институции, както на персонала, така и на потребителите - извършени са 6 PCR-теста и 1 бърз антигенен тест на потребители на социални услуги от резидентен тип, делегирани от държавата дейност. С цел осигуряване на възможности за дистанционно предоставяне на социални услуги в условията на епидемичната обстановка, по проекта са закупени и 3 бр. преносими компютри, предоставени на 3 социални услуги за деца.</p>	
--	--	--	--	--

			<p>За въвеждане на мерки за ограничаване на разпространението на COVID - 19, в 19 социални услуги, държавно делегирана дейност, управлявани от Община Велико Търново, през 2021 г. са назначени 59 лица, като допълнителен персонал, от които 33 лица на длъжност "Хигиенист" и 26 лица на длъжност "Санитар". От назначените лица, 5 са от щатния персонал на социална услуга и са назначени като допълнителен персонал за изпълнение на дейности по Направление 2 на проекта, 18 са потребители на социални услуги, държавно делегирана дейност.</p> <p>За периода на реализация на проекта са подкрепени 407 потребители на социални услуги, делегирани от държавата дейност. В изпълнение на дейности за превенция на COVID-19 са подкрепени и 298 лица от щатния персонал на социалните услуги, делегирани от държавата дейност, като през отчетния период е прекратено трудовото правоотношение с 9 от лицата.</p>	
13.	<p>Реализиране на проект „Разкриване на Дневен център за подкрепа на лица с увреждания и техните семейства, вкл. с тежки множествени увреждания“ в гр. Велико Търново, ул. „Цветарска“ №14.</p>	<p>Община Велико Търново</p>	<p>Проектът се изпълнява по ОП „Развитие на човешките ресурси” 2014-2020 г. по Процедура „Подкрепа за лицата с увреждания - Компонент 2“, с краен срок - 2023 година.</p> <p>Предвижда се разкриване на Дневен център за подкрепа на лица с увреждания и техните семейства, вкл. с тежки множествени увреждания в гр. Велико Търново, ул. Цветарска № 14, с капацитет 30 места.</p> <p>Дневен център за лица с увреждания и техните семейства, включително с тежки множествени увреждания е социална услуга която осигурява дневни, полудневни и почасови услуги като грижа, рехабилитация, терапия, консултиране, информирание и подкрепа, включително и на хората, полагащи грижи за лицата от целевата група в домашна среда, мобилни услуги, заместваща грижа за срок не по-дълъг от 14 дни в годината и други дейности.</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на проекта на стойност 998 970,12 лв.</p>

			<p>За целите на проекта Община Велико Търново предоставя част от сграда общинска собственост, намираща се в гр. Велико Търново, ул. „Цветарска“ № 14, като в същата се планира основен ремонт, съгласно изработен инвестиционен проект. Дейностите по сключения договор са в процес на изпълнение, съгласно техническото предложение на изпълнителя.. Предвижда се назначаване на персонал за предоставяне на социалната услуга в общността, както и обучението му. За обезпечаване на проектните дейности се предвижда и закупуване на транспортно средство, адаптирано за нуждите на целевата група. През 2021 г. е избрана фирма изпълнител и стартираха строително ремонтните дейности по адаптиране на сградата за нуждите на социалната услуга.</p>	
14.	<p>Осигуряване на устойчивост при предоставяне на функциониращи 2 бр. специализирани социални услуги за осигуряване на подслон - „Кризисен център за лица“ с капацитет по 15 места всяка, създадени в изпълнение на проект „Разкриване на Кризисен център за лица „ТЪРНОВГРАД“ по ОП „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020.</p>	<p>1. Министерски съвет; 2. Агенция за социално подпомагане; 3. Община Велико Търново.</p>	<p>Считано от 01.02.2021 год. съгласно Заповед на Изпълнителния директор на Агенция за социално подпомагане- гр. София за предварително одобрение за създаване на социалната услуга Кризисен център за лица гр. Велико Търново, ул. „Драган Цончев“ № 6 и на основание Решение № 493/2021 на Великотърновски общински съвет, спазвайки разпоредбите на Закона за социалните услуги и Правилника за прилагане на закона за социалните услуги е създадена специализираната социална услуга Кризисен център за лица с адрес: гр. Велико Търново, ул. „Драган Цончев“ № 6, с капацитет 15 места.</p> <p>Считано от 01.02.2021 год. съгласно Заповед на Изпълнителния директор на Агенция за социално подпомагане- гр. София за предварително одобрение за създаване на социалната услуга Кризисен център за лица гр. Велико Търново, ул. „Драган Цончев“ № 8 , както и на основание Решение № 493/2021 год. на Великотърновски общински съвет, спазвайки разпоредбите на Закона за социалните услуги и Правилника за прилагане на закона</p>	<p>В рамките на приетия бюджет на Република България за 2021 г.</p>

			за социалните услуги е създадена специализираната социална услуга Кризисен център за лица с адрес: гр. Велико Търново, ул. „Драган Цончев“ № 8, с капацитет 15 места.	
15.	Изготвяне и реализиране на проект за продължаване и разширяване на дейността на социалната услуга „Обществена трапезария“.	Община Велико Търново	През 2021 г., Община Велико Търново продължи да предоставя социалната услуга в общността „Обществена трапезария“ за седма поредна година. Дейностите по реализиране на социалната услуга са насочени към подобряване качеството на живот на лица от най-уязвимите социални групи и задоволяване потребностите от храна на хора, които не могат да си я осигурят сами. И през 2021-ва година социалната услуга функционира целогодишно. От началото на 2021 г. капацитетът на услугата е значително увеличен - от 75 на 135 места. От социалната услуга са се възползвали общо 165 лица от следните целеви групи: самотно живеещи лица и семейства, получаващи минимални пенсии – 117; лица с доказана липса на доходи и близки, които да се грижат за тях – 34; лица и семейства на месечно подпомагане по реда и условията на чл. 9 от Правилника за прилагане на Закона за социално подпомагане – 10; скитащи и бездомни деца и лица – 4.	Със средства от държавния бюджет, осигурени от фонд “Социална закрила” към Министерство на труда и социалната политика в размер на 107 568.00 лв

16.	Подобряване на материалната база и условията на живот на потребителите на общодостъпни и специализирани социални услуги в Община Велико Търново.	<ol style="list-style-type: none"> 1. Община Велико Търново; 2. Ръководители на специализираните институции и услуги в общността 3. НПО 	<p>През 2021 г., Община Велико Търново изготви проектно предложение „Реновиране и модернизация на материалната база на Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост – с. Церова кория“, което получи одобрение от Фонд „Социална закрила“ към МТСП.</p> <p>В изпълнение на проекта са обновени и модернизирани общите части и помещения на сградата на социалната услуга, в т. ч.: коридори, фойета, трапезария, всекидневна, санитарни възли. Изградена е рампа за инвалидни колички, което позволява безпроблемния достъп до сградата на хората с увреждания и затруднения в придвижването. Извършени са частична подмяна и реновиране на покривната конструкция на сградата; обновяване на електрическата, ВиК и отоплителната инсталации; подмяна на съществуващите конвенционални осветителни тела с LED осветление.</p> <p>Реализацията на проекта допринася, както за подобряване на материалната база, така и за повишаване качеството на услугите, предоставяни от Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост – с. Церова кория. Осигурена е по-уютна, комфортна и достъпна жилищна среда за 14 потребители, настанени в социалната услуга. Улесни се процеса по поддържане на високо ниво на хигиена в сградата. В резултат от изпълнение на проекта, се очаква да се оптимизират текущите експлоатационни разходи за обслужване на сградата на социалната услуга.</p> <p>През 2021 год. в сферата на социалните услуги на територията на Община Велико Търново са извършени следните дейности:</p>	49 707.32 лв. като 50% са безвъзмездна финансова помощ, предоставена от страна на Фонд „Социална закрила“, и 50% - собствен финансов принос на Община Велико Търново.
-----	--	--	---	---

			- Закупен лек автомобил за нуждите на Домашен социален патронаж – филиал с. Ново село	29 295, 00 лв. с ДДС
			- Закупено кухненско оборудване за нуждите на Център за настаняване от семеен тип за лица с умствена изостаналост с. Церова кория	6 023, 66 лв. с ДДС;
			- Извършен основен ремонт на Клуб на пенсионера и инвалида село Хотница	5 856, 70 лв. с ДДС;
			- Извършен основен ремонт на Защитено жилище за лица с умствена изостаналост гр. Дебелец	18 115, 01 лв. с ДДС
			- Изготвен инвестиционен проект за реконструкция и модернизация на Домашен социален патронаж, филиал село Ново село	11 700, 00 лв. с ДДС
			- Извършени ремонтни дейности на Клуб на пенсионера и инвалида село Пушево	11 528, 95 лв. с ДДС;
			- Извършени ремонтни дейности на Клуб на пенсионера и инвалида гр. Велико Търново, кв. Чолаковци	5 448, 79 лв. с ДДС;
			- Извършени ремонтни дейности на Дневен център за деца с увреждания „Дъга“	8 111, 36 лв. с ДДС;
			- Извършен ремонт на детска площадка на Център за настаняване от семеен тип за деца с увреждания I, гр. Велико Търново, ул. „Ил. Драгостинов“ № 3А	1 486, 78 лв. с ДДС;
			- Извършен аварийен ремонт на котел на Център за настаняване от семеен тип за лица с умствена изостаналост, западно крило, гр. Велико Търново, ул. „Никола Габровски“ № 49	852, 00 лв. с ДДС;

			- Закупен 1 бр. климатик за нуждите на Дневен център за деца с увреждания „Дъга“	1 341,00 лв. с ДДС
			- Закупена 1 бр. климатик за нуждите на Клуб на пенсионера и инвалида гр. Велико Търново, ул. „Краков“	1 341,00 лв. с ДДС
			- Закупен 1 бр. лаптоп за нуждите на Център за социална рехабилитация и интеграция за лица с психични разстройства и интелектуални затруднения, гр. Велико Търново	1 197, 60 лв. с ДДС;
			- Закупена 1 бр. компютърна конфигурация за нуждите на Клуб на пенсионера и инвалида гр. Велико Търново, ул. „Възрожденска“	648, 00 лв. с ДДС;
			- Закупена 1 бр. компютърна конфигурация за нуждите на Клуб на пенсионера и инвалида гр. Велико Търново, ул. „Краков“	648, 00 лв. с ДДС;
			- 1 бр. лаптоп за нуждите на Център за социална рехабилитация и интеграция за възрастни лица над 18 год., гр. Велико Търново, на стойност	3 590, 40 лв. с ДДС;
			- Извършени ремонтни дейности на Клуб на пенсионера и инвалида село Русаля	10 220, 21 лв. с ДДС;
17.	Повишаване квалификацията и мотивацията на персонала, ангажиран в общодостъпни и специализирани социални услуги в общността за лица с увреждания.	1. Община Велико Търново; 2. Ръководители на общодостъпни и специализирани социални услуги в общността 3. НПО	През 2021 г. ръководители и служители от общодостъпни и специализирани социални услуги на територията на община Велико Търново са участвали в следните обучения и мероприятия: <input type="checkbox"/> Обучение на тема: ”Практически аспекти при прилагането на Закон за социалните услуги в сила от 01.07.2020 г. Предизвикателства пред процеса по деинституционализация на хората с увреждания и възрастните хора. Правилник за прилагане на ЗСУ в сила от 17.11.2020 г.”, организирано от „Б.Т.Е.“ ЕООД и проведено в комплекс „Старосел“; <input type="checkbox"/> Обучение по Проект „Повишаване капацитета на служителите в сферата на закрилата на детето, социалните услуги и социалното	В рамките на утвърдените бюджети, финансиране по проекти, НПО и др.

		<p>подпомагане”, финансиран по ОП РЧР 2014-2020 и организиран от Агенция за социално подпомагане;</p> <ul style="list-style-type: none"> <input type="checkbox"/> Обучение на тема: „Индивидуален план, оценки и срокове за изготвяне, съгласно новия Закон за социални услуги и Правилника за прилагането му. Договори за ползване.”; <input type="checkbox"/> Обучение на тема: „Оказване на първа долекарска помощ при различни спешни състояния на потребители на социални услуги и институции. Обслужване и обгрижване на потребител с COVID – 19“; <input type="checkbox"/> Семинар „Добрите практики на европейско и национално ниво в областта на социалната икономика и социалното предприемачество“, организирано от „Трудово-лечебно стопанство” ЕООД; <input type="checkbox"/> Обучителен семинар на тема: „Модел за развитие на трудови умения на хора с интелектуални затруднения”, проведен от Фондация „Светът на Мария“; <input type="checkbox"/> Обучение на тема: „Причини и механизми за въвличане на деца и младежи в престъплението трафик на хора. Превенция, идентификация и подкрепа в училищна среда и социалните услуги” онлайн обучение, организирано от МКБТХ – В. Търново; <input type="checkbox"/> Обучение на тема: „С поглед зад неволята и тъгата - Психохигиена на персонала. Психотравма и умението да я преодолее - за себе си и за околните“, проведено от „Ем Ар Джи - Едикейшън“ ЕООД; <input type="checkbox"/> Обучение на тема: „Методически насоки за уеднаквяване практиката и координация при прилагане на ЗСУ и ППЗСУ“, проведено от „Ем Ар Джи - Едикейшън“ ЕООД; <input type="checkbox"/> Обучение на тема: „Използване на изкуството-театрални техники, танц, движение и художествени произведения при работата с деца и лица с дефицити”, организирано от MRG CONSULT; <input type="checkbox"/> Обучение на тема: „Психологическа рехабилитация на работещи 	
--	--	--	--

			<p>и потребители в соц.услуги в пандемична и следпандемична среда. Справяне с агресията, гнева и раздразнението породени от ограниченията”, проведено от „Б.Т.Е.“ ЕООД;</p> <p>□ Онлайн обучение на тема: „Как да окажем гостоприемство на детето с аутизъм“, проведено от Весела Банова - клиничен психолог и психоаналитик и Любов Лукарева - психолог в ЦСРИ „Детски кът за развитие“ - гр. Русе;</p> <p>□ Обучение на тема: „Модел за развитие на трудови умения при лица с интелектуални затруднения“, проведено от Фондация „Светът на Мария“;</p> <p>□ Обучение на тема: „Подкрепа на деца и младежи с комплексни нужди - улесняване на активността и участието“, проведено от специалисти от Карин дом – гр. Варна.</p> <p>През 2021 г. за повишаване на професионалната компетентност на служителите на социалните услуги, са проведени вътрешни обучения на различни теми, съобразени със спецификата на работа. За преодоляване на емоционалното и професионално прегаряне са проведени индивидуални и групови супервизии.</p>	
18.	<p>Организиране на информационни кампании за възможностите за достъпност и предлаганите общодостъпни и специализирани социални услуги от Община Велико Търново сред групи, които са уязвими по повече от един</p>	<p>1. Община Велико Търново;</p> <p>2. Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново;</p> <p>3. НПО</p>	<p>По повод отбелязването на Международния ден на възрастните хора, деца и младежи от 9 социални услуги, функциониращи на територията на общината изработиха над 200 оригинални картички с послания – в знак на уважение към възрастните хора. В празничния първи ден на месец октомври творбите на децата зарадваха хората, които посещават петте Клуба на пенсионера и инвалида във Велико Търново, както и Дневния център за стари хора в кв. Бузлуджа. Инициативата се реализира и на територията на малките населени места, където децата посещаващи Центрове за работа с деца и младежи са подготвили различни сувенири, картички и оригинални послания за възрастните жители.</p> <p>По идея на Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“ при Община Велико Търново по повод Коледните празници, като жест</p>	<p>В рамките на утвърдените бюджети</p>

	<p>признак и до които информацията не достига (малцинства, възрастни хора, жители на малки населени места)</p>		<p>на внимание и уважение бяха изработени картички от потребителите на социални услуги за над 330 лица с увреждания и самотно живеещи възрастни хора в 21 населени места в Община Велико Търново, които получават грижа и подкрепа в домашна среда по Проект „Патронажна грижа +“ и услугата „Асистентска подкрепа“.</p> <p>По повод отбелязване на 1-ви март Дневен център за пълнолетни лица с увреждания, ул. „Поп Харитон“№4 изработи мартеници за здраве и благополучие за 200 ползватели на социални услуги предоставяни в домашна среда. За Коледните празници потребителите на Дневния център изненадаха с изработени 100 бр. малки сувенири социални асистенти и домашни санитарни назначени по Проект „Патронажна грижа +“ и услугата „Асистентска подкрепа“ в Община Велико Търново.</p>	
19.	<p>Предоставяне на почасови социални услуги в домашна среда от Звено за услуги в домашна среда към Домашен социален патронаж Велико Търново</p>	<p>Община Велико Търново</p>	<p>И през 2021 г., продължи дейността си Звено за услуги в домашна среда към Домашен социален патронаж – Велико Търново, създадено през 2013 година. Звено предоставя почасови социални услуги в домашна среда на потребителите – възрастни хора в надтрудоспособна възраст в невъзможност за самообслужване, пълнолетни лица и деца с трайни увреждания, които не са потребители на механизма лична помощ по Закона за личната помощ, чрез лица назначени на длъжност „Санитар“.</p> <p>Потребителите на „Звено за услуги в домашна среда“ са информирани и консултирани за новоразкритата социална услуга „Асистентска подкрепа“, вследствие на което всички потребители са заявили желание за ползване на същата. Към края на 2021 г., всички желаещи лица са обхванати от социалната услуга „Асистентска подкрепа“, а лицата, работещи на длъжност „Санитар“ в „Звено за услуги в домашна среда“ към Домашен социален патронаж – Велико Търново са назначени на длъжност</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет</p>

Цел 3. Осигуряване на достъп и приобщаване на всяко дете в образователната система и възможности за обучение през целия живот

1.	Обхващане на децата с увреждане в предучилищна и училищна възраст в образователната система и изграждане на подкрепяща среда.	1. РУО на МОН; 2. Ресурсен център; 3. Община Велико Търново.	<p>Усилията на всички експерти, работещи в образователната система са насочени към обхващането на децата с увреждания в предучилищна и училищна възраст. В почти всички образователни институции на територията на Община Велико Търново са създадени условия и подкрепяща среда за деца с увреждания.</p> <p>За учебната 2020/2021 г., допълнителна подкрепа за личностно развитие под формата на ресурсно подпомагане се предоставя на общо 171 деца, от които:</p> <ul style="list-style-type: none"> - в детски градини – 40 деца (в I група – 4 деца, във II група – 12 деца, III група – 12 деца, IV група – 12 деца); - в училищата – 131 деца (в подготвителни групи – 5 деца, в класовете – 126 деца). <p>Във всички детски градини и в 9 училища на територията на Община Велико Търново, допълнителната подкрепа за личностно развитие се осъществява от специалисти от Регионален център за подкрепа на процеса на приобщаващото образование (РЦПППО) – гр. В. Търново. В 8 училища са назначени специалисти за оказване на допълнителна и обща подкрепа – психолози, логопеди и ресурсни учители и образователни медиатори.</p> <p>В училищата са назначени специалисти за сформирването на пълни екипи за личностно развитие, каквито са изискванията на чл. 188 от Закона за предучилищното и училищното образование:</p> <ul style="list-style-type: none"> - в 5 основни училища – допълнителна подкрепа за общо 50 ученици; - в 3 средни училища – допълнителна подкрепа за общо 43 ученици. <p>В ЦСОП „Теодосий Търновски“ – гр. В. Търново се обучават 48 ученици, а в ЦСОП – с. Ново село учениците са 30. Учениците са в списъчния състав на общообразователни училища и професионални гимназии и се обучават в изнесени паралелки и групи от специалистите в Центровете за специална образователна подкрепа.</p>	В рамките на утвърдените им бюджети.
----	---	--	---	--------------------------------------

		<p>През учебната 2020/2021 г. в учебните заведения са извършвани регулярни логопедични обследвания след подадено заявление от страна на родителите за такова. Извършена е и психологическа консултативна дейност в рамките на учебната година на две нива – с родители и учители. Тази дейност в условията на пандемия е от особено значение както за допълнителната подкрепа, така и за общата подкрепа за личностно развитие.</p> <p>От началото на м.декември 2021 г. по график дежурят специалисти психолози на гореща телефонна линия за оказване на подкрепа на деца, ученици, педагогически специалисти и родители, вследствие стреса, причинен от разпространението на COVID-19.</p> <p>От специалистите от РЦПППО – гр. В. Търново и РУО – гр. Велико Търново системно се оказва подкрепа и разяснителна информация на родители на деца и ученици нуждаещи се от допълнителна подкрепа за личностно развитие. Регионалната комисия за личностно развитие към РЦПППО и Специализираната комисия в РУО – гр. В. Търново за насочване на ученици с хронични заболявания, с физически и сензорни увреждания, със СОП по чл.120, ал. 7 от ЗПУО и съгласно чл. 95, ал. 1 и 2 от Наредба № 10/01.09.2016 г. на МОН за организация на дейностите в училищното образование, е насочила по държавния план-прием за кандидатстване по професии и степени подходящи за заболяванията и уврежданията 18 ученици от община Велико Търново със специални образователни потребности за прием след седми клас за придобиване на първа професионална степен за подходяща за заболяването професия, от които 6 към Професионални гимназии и 12 към ЦСОП. Отложени за прием в първи клас са 6 деца, от тях 3 деца в подготвителната група на ОУ „Димитър Благоев“ – гр. В. Търново и в 3 детски градини.</p>	
--	--	---	--

2.	Обучение на ресурсни учители, работещи с деца и ученици със специални образователни потребности.	1. РУО на МОН; 2. Ресурсен център; 3. Община Велико Търново.	Периодично ресурсните учители, психолози, логопеди и педагогически специалисти от образователните институции участват в специализирани обучения за работа с деца и ученици със СОП с цел преодоляване на трудностите. Обученията се провеждат от лектори към РЦПППО – гр. Велико Търново или от вече преминали обучения педагогически специалисти на съответната образователна институция.	В рамките на утвърдените им бюджети.
Цел 4. Осигуряване на условия за работа и заетост на хората с увреждания				
1.	Реализиране на програми и мерки за осигуряване на трудова заетост на хора с трайни увреждания.	1. Дирекция „Бюро по труда“; 2. Дирекция „Социално подпомагане“; 3. Община Велико Търново	От 01.01.2021 г. до 31.12.2021 г. броят на безработни лица с намалена работоспособност, регистрирани в Дирекция „Бюро по труда“ – гр. Велико Търново е 223. Към 31.12.2021 г. с активна регистрация са 87 безработни лица с намалена работоспособност. В сравнение с миналата година броят на регистрираните е намален предвид включване в заетост по схеми по ОП РЧР, по програми за заетост и на първичен пазар. Устроените на първичния пазар на труда са общо 150 лица с намалена работоспособност, като с посредничеството на Дирекция „Бюро по труда“ – гр. Велико Търново през отчетния период са 40. По програми за заетост по Закона за насърчаване на заетостта и проекти за заетост, финансирани от Държавния бюджет, през периода са започнали работа 12 лица с намалена трудоспособност. От тях, по Национална програма „Заетост и обучение на хора с трайни увреждания“ 2 лица са работили в Дирекция „Социално подпомагане“ – гр. Велико Търново, на длъжност „Технически сътрудник“. През 2021 г. Община Велико Търново продължи изпълнението на Национална програма „Заетост и обучение на хора с трайни увреждания“. По програмата е осигурена заетост за срок от 2 години на 1 лице с трайни увреждания, на длъжност „Социален асистент“ в Дом за стари хора „Венета Ботева“ – гр. Велико Търново. При стартирането на програмата, назначеното лице е потребител на Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга“ – гр. Велико Търново. След приключване срока на изпълнение на програмата, лицето е назначено	В рамките на утвърдените бюджети, програми и проекти.

		<p>по Проект „Патронажна грижа + в Община Велико Търново“, финансиран по ОП РЧР 2014-2020.</p> <p>По Регионална програма за заетост – 2021 г, изпълнявана от Община Велико Търново, едно от общо назначените 6 лица е лице с трайно увреждане. На лицето е осигурена заетост като „Работник, озеленяване“ в с. Буковец, за период от 6 месеца.</p> <p>През месец декември 2021 г., след сключен Договор между Дирекция „Бюро по труда“ – гр. Велико Търново и Община Велико Търново, по Програма за обучение и заетост на продължително безработни лица – Компонент II – 2021 г. са разкрити 20 работни места за срок от 1 месец, на 4-часов работен ден, длъжност „Общ работник“. В заетост са включени и 4 лица с трайни увреждания, от тях 2 лица – потребители на Защитено жилище за лица с умствена изостаналост I и 2– гр. Дебелец.</p> <p>По данни на Дирекция „Бюро по труда“ – гр. Велико Търново, през 2021 г. по схеми на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ са започнали работа 37 лица с намалена трудоспособност.</p> <p>През 2021 година Община Велико Търново продължи изпълнението на Проект „Обучения и заетост“, Компонент II, ОП РЧР 2014-2020. Целта на проекта е да се даде възможност за устойчива заетост на хората с трайни увреждания, предотвратяване на изпадането им в продължителна безработица, загуба на трудови умения и социална изолация. Като резултат от проекта са назначени 50 безработни лица с трайни увреждания на възраст над 29 г., със срок на заетост 2 г. на следните длъжности: 4 лица на длъжност „Социален асистент“ в социални услуги от резидентен тип и специализирана институция; 1 лице на длъжност „Работник, кухня“ в специализирана институция; 2 лица на длъжност „Гладач, ютия“ в специализирана институция; 6 лица на длъжност „Работник, озеленяване“ в кметства на територията на общината, детска градина и социална услуга; 34 лица на длъжност „Портиер“ в детски ясли, детски градини, училища, социална услуга, кметства; 3 лица на длъжност „Технически сътрудник“ в кметство гр. Килифарево.</p> <p>12 от назначените лица са потребители на социални услуги на територията на</p>	
--	--	---	--

			<p>община Велико Търново. След приключване на изпълнението на Проект „Обучения и заетост“, Компонент II, 5 от тези лица са включени в заетост по Проект „Патронажна грижа + в Община Велико Търново“.</p> <p>През 2021 г. Община Велико Търново, стартира реализирането на дейностите по Проект „Патронажна грижа + в Община Велико Търново“, финансиран по ОП РЧР 2014-2020. В изпълнение на Направление 2 – дейност „Превенция на COVID-19 в социалните услуги, делегирани от държавата дейности“ през 2021 година е осигурена заетост на 20 потребители на социални услуги, като 18 от тях са лица с увреждания. В изпълнение на проектните дейности е осигурена заетост на още 3 лица с увреждания, които притежават ЕР на ТЕЛК, но не са потребители на социални услуги.</p> <p>В отчетния период 21 лица с трайни увреждания са включени в обучение, организирано от Дирекция „Бюро по труда“ – гр. В. Търново и са завършили успешно придобиването на професионална квалификация.</p>	
2.	Създаване на условия за развитие на самостоятелна стопанска дейност на хората с увреждания от Община Велико Търново.	1. Агенция за хората с увреждания 2. Община Велико Търново	<p>В обхвата на регионалния представител на Агенция за хората с увреждания за Северен Централен район са включени следните области: Велико Търново, Русе, Габрово, Ловеч и Търговище. Общият брой на регистрираните специализирани кооперации и предприятия към месец декември 2021 г. е 24, в т.ч. в Община Велико Търново - 1 брой.</p> <p>Действащи през 2021 г., регистрирани в АХУ, на територията на Община Велико са 2 броя – 1 специализирано предприятие и 1 кооперация, както следва:</p> <p>1. „Зърнени храни – В. Търново“ ЕООД, гр. Велико Търново. Предприятието е заличено от информационната система на АХУ като специализирано предприятие, по желание на дружеството, със Заповед на ИД на АХУ № 0023-2071/27.04.2021 г.</p> <p>2. ПКИ „Царевец“, гр. Велико Търново. По списъчен състав, броят на персонала към м. декември 2021 г. е 26 лица, от тях 17 лица с трайни увреждания.</p> <p>Съгласно Наредба № РД-07-8 от 24.07.2019 г. за условията и реда за осъществяване и контрол на дейностите по предоставяне и ремонт на</p>	В рамките на бюджета на Агенция за хората с увреждания.

		<p>помощни средства, приспособления, съоръжения и медицински изделия за хората с увреждания, регионалният представител на АХУ е извършил проверки на дейността на лицата, вписани в регистъра по чл.88 от ЗХУ, като на територията на Община Велико Търново към м. декември 2021 г. са регистрирани 11 производители и търговци на дребно и техни представители. През 2021 г. е осъществен текущ мониторинг на класирани проекти по методика за започване и развитие на самостоятелна стопанска дейност на хората с увреждания по чл.46 от ЗХУ на територията на община Велико Търново, както следва:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Проект „Заведение - Кафе аперитив и хранителен магазин“ – „Божидар-ВТ 2019“ ЕООД, с. Шемшево. Отпуснатата субсидия: 19 649,40 лв. Срок на договора: 28.02.2023 г. 2. Проект „Копирен център – Дизайнерско студио“ – „Вламари 05“ ЕООД, гр. Велико Търново. Отпуснатата субсидия: 19 825,18 лв. Срок на договора: 28.02.2023 г. <p>Класирани през 2021 г. проекти по Национална програма за заетост на хората с увреждания (НПЗХУ) на територията на община Велико Търново:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Проект „Оборудване на ново работно място за лице с трайни увреждания в Орган за контрол към „ЕТРА-ЕЛ“ ООД“. Отпуснатата субсидия: 10 000,00 лв. Срок на договор: 13.10.2024 г. 2. Проект „Подобряване условията на труд и запазване на устойчиво работно място на управителя“ – „Принт – ВТ“ ЕООД, гр. Велико Търново. Отпуснатата субсидия: 9 752,00 лв. Срок на договора: 13.12.2024 г. <p>През 2021 г. е извършен текущ мониторинг на основание чл.23, ал. 1 от Методиката за финансиране на проектни предложения на работодатели/ органи по назначаване по Национална програма за заетост на хората с увреждания във връзка с чл. 44, ал.1 от ЗХУ и чл.35 от НПЗХУ:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Текущ мониторинг на „ЕТРА-ЕЛ“ ООД, гр. Велико Търново, по проект „Осигуряване на достъп, приспособяване и оборудване на работни места за лица с трайни увреждания в „ЕТРА-ЕЛ“ ООД“. Отпуснатата субсидия: 14 557,37 лв. Срок на договора: 20.08.2023 г. 2. Текущ мониторинг на „ЕТРА-ЕЛ“ ООД, гр. Велико Търново, по проект 	
--	--	--	--

			<p>„Приспособяване и оборудване на работно място за лице с трайни увреждания в „ЕТРА-ЕЛ“ ООД“. Отпуснатата субсидия: 10 000,00 лв. Срок на договора: 29.12.2023 г.</p> <p>От регионалният представител е осъществен текущ мониторинг на класирани проекти за изграждане на достъпна архитектурна среда за хората с увреждания на културни, исторически, спортни обекти във връзка с чл.10, ал.3, т.8 от ЗХУ и чл.64, ал.1 от ППЗХУ:</p> <p>1. Текущ мониторинг на Община Велико Търново по проект „Социализация на хора с увреждания чрез достъпна архитектурна среда в изложбени зали „Рафаел Михайлов“ – гр. Велико Търново“. Отпуснатата субсидия: 49 950,00 лв. Срок на договора: 08.08.2023 г.</p> <p>2. Текущ мониторинг на Регионална библиотека „П.Р. Славейков“, гр. Велико Търново, по проект „Библиотеката – културно средище без бариери“. Отпуснатата субсидия: 9 552,00 лв. Срок на договора: 08.06.2023 г.</p> <p>През отчетния период е класиран 1 проект за изграждане на достъпна архитектурна среда за хората с увреждания на културни, исторически, спортни обекти във връзка с чл.10, ал.3, т.8 от ЗХУ и 1л.64, ал.1 от ППЗХУ:</p> <p>1. Проект „Осигуряване на достъпна архитектурна среда за хората с увреждания в НЧ „Надежда 1869“, гр. Велико Търново“ на Народно читалище „Надежда 1869“. Отпуснатата субсидия: 6 600,00 лв. Срок на договора: 17.06.2024 г.</p>	
Цел 5. Осигуряване на достъп до спорт, отдих, туризъм и участие в културния живот				
1.	Осигуряване на възможности за пълноценен отдих и почивка на хората с увреждания, настанени в специализирани институции и	1. Управители на специализирани институции и на социални услуги в общността.	<p>Поради извънредното положение в страната въведено във връзка с разпространението на COVID-19, организирането на дейности за осигуряване на почивка и отдих на хората с увреждания бяха ограничени. През отчетният период, при съобразяване с всички въведени противоепидемични мерки, за потребителите на социалните услуги функциониращи на територията на Община Велико Търново са осъществени следните почивки и екскурзии:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Отдих на море в гр. Приморско, хотел „Белица“; - Отдих на море в к.к. Албена, хотел „Гергана“; 	В рамките на утвърдения бюджет.

	ползващи социални услуги в общността.		<p>- Отдых на море в с. Кранево; - Отдых в махала Баба Стана, община Орешак и посещение на Троянския манастир, изложение на занаятите в с. Орешак; - едномесечни екскурзии до Крушунските водопади, Деветашката пещера и пещерата „Проходна“, до „Златен парк“ – гр. Луковит, гр. Видин и гр. Белоградчик; - едномесечна екскурзия до Етнографски комплекс „Дамасцена“ и ферма за щрауси край гр. Казанлък; - екскурзия до гр. Свищов - къща музей на Алеко Константинов и разходка с кораб по р. Дунав до румънския град Зимнич. По време на мероприятиято е изнесена беседа, свързана с гр. Свищов - история и забележителности; - екскурзия до гр. Габрово - Етнографски музей на открито „Етъра“ и Соколски манастир; - екскурзия до гр. Варна, организирана от Фондация „Дякония и мисия“ и посещение на Аладжа манастир и Морската градина в гр. Варна; - посещение на Еко комплекс „Родни простори“ в гр. Приморско; - посещение на Зоопарк – гр. Павликени.</p> <p>През 2021 година Общинската организация на Съюза на инвалидите в България– Велико Търново организира за своите членове 5 едномесечни екскурзии, една от които беше до Историческия парк в село Неофит Рилски близо до гр. Варна и Ретро музея в гр. Варна. Организиран са и две почивки на Българското Черноморие за 7 дни, както и в Турция за 9 дни.</p>	
2.	Осигуряване на възможност за участие на хората с увреждания в спортни и културни прояви.	1.Община Велико Търново; 2.Управители на специализирани институции и на алтернативни социални услуги; 3.Организации на и за хората с	Община Велико Търново традиционно организира и провежда, съвместно с организации на хора с увреждания различни спортни и културни мероприятия. През отчетния период със средства от Общинския бюджет бе осигурен транспорт за две мероприятия: <ul style="list-style-type: none"> • На 19 юли 2021 г. в Комплекс „Поп Харитон“ /до Дряновски манастир/ 13 от членовете на Териториална организация на слепите – Велико Търново взеха участие в мероприятие със спортни игри и музикални изпълнения, организирано от Регионална организация на слепите – Габрово по повод навършване на 100 годишнина от 	92,40 лв. от общинския бюджет

		<p>увреждания. 4.Управители на културни и спортни институции и организации.</p>	<p>създаване на Съюза на слепите в България. През месец октомври 2021 бе планирана екскурзия за членове на ТО на слепите-Велико Търново по повод отбелязване Международния ден на белия бастун, която не се състоя предвид обявените в страната противоепидемични мерки.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Общинска организация Велико Търново към Съюза на инвалидите в България участва в „XIV Републикански многожанров фестивал на хората с увреждания“, който се проведе от 30 юли до 1 август 2021 г. в гр. Перник. За цялостното творчество и представяне в различни жанрове /кулинарни и артистични умения, ръчно изработени сувенири и изделия в АРТ-ателието/ Общинска организация-Велико Търново заслужено получи най-голямата награда Плакет и златен медал. • На 7 септември 2021 г. Териториална организация на Съюза на слепите във Велико Търново отбеляза с празнична програма в Читалище „Надежда“ 100 години от създаването Съюза на слепите в България. • На 15 ноември по повод Световния ден на слепите Териториалната организация на Съюза на слепите във Велико Търново предостави хранителни продукти на своите членове, които са настанени в ДПЛУИ с. Пчелище • На 21 юни потребителите на ДСХ Балван посетиха представление с фокуси на илюзиониста Фикси на пътуващ магичен театър. Проектът „Пътуващ магичен театър“ е част от Културен календар 2021 на Община Велико Търново и се реализира от Джи Ем Джи шоу груп ЕООД с подкрепата на местни читалища. Основната му цел е да обогати и улесни достъпа на жителите от по-малките и отдалечени селища до качествени професионални културни събития, което е приоритет залегнал в Стратегията за развитие на културата на Община Велико Търново. Редом с класическите фокуси, манипулации и илюзии публиката се наслади и на четене на мисли от разстояние и много други интересни чудесии. Неотменна част от екзотиката на представленията бе участието на много и различни животни в номерата – гълъби, зайци и др. 	<p>1009,80 лв. от общинския бюджет</p>
--	--	---	--	--

			<ul style="list-style-type: none"> • На 28 април в двора на ДСХ Балван бе изнесена хумористична програма, от артиста на Търговишкия театър Любомир Фърков. • През месец юли потребители на ДПЛУИ с. Церова кория са взели участие в организирания от кметството Фолклорен фестивал „Шарено пиле Петровско” • През 2021 година Общинската организация на Съюза на инвалидите в България – Велико Търново – взе участие в спортно състезание състоящо се от 6 дисциплини - хвърляне на топка на малки вратички, боулинг, дартс, дърпане на въже, събаряне на пирамида, хвърляне на топка в баскетболен кош в гр. Гълъбово. Великотърновският отбор се завърна с 1 първо място от дисциплина боулинг. Участие в състезанията взеха над 150 хора с увреждания от целия Старозагорски регион и 5 отбора от страната - представители на Съюза на инвалидите в България от Великотърновски регион и от регионите: Смолян, Разград, Кърджали и Враца. <p>През 2021 г. Териториалната организация на Съюза на слепите в България взе участие в следните спортни мероприятия:</p> <ul style="list-style-type: none"> ✓ 20 март индивидуален турнир по спортна табла – медалите и грамотите са осигурени от Община Велико Търново; ✓ 20 май в гр. Габрово Регионален отборен турнир по боулинг – спечелено 3 - то място; ✓ 28 май по повод Дряновската априлска епопея е проведен Национален отборен турнир по шах – спечелено 1 - во място; ✓ 9-12 септември в станцията „Поп Харитон“ - Дряновски манастир е проведено Държавно индивидуално първенство по шах; ✓ 11 ноември е проведено Национално отборно първенство по спортна табла – спечелено 4-то място. 	
--	--	--	--	--

Цел 6. Повишаване степенята на информираност на обществото за проблемите и възможностите на хората с увреждания в общината и промяна в обществените нагласи спрямо тях

1.	Провеждане на	1.Община	• Ден преди 16 октомври – Международния ден за борба с глада,	В рамките на
----	---------------	----------	---	--------------

	<p>информационни кампании по отношение проблемите, правата и възможностите на хората с увреждания в общината.</p>	<p>Велико Търново; 2. Дирекция „Бюро по труда“; 3. Дирекция „Социално подпомагане“; 4. Управители на специализирани институции и социални услуги в общността; 5. Организации на и за хората с увреждания</p>	<p>Домашен социален патронаж към Община Велико Търново приготви благотворителен обяд (основно ястие и десерт) за 135 социално-слаби и крайно нуждаещи се лица – потребители на социалната услуга „Обществена трапезария“. Инициативата се реализира за шеста поредна година в партньорство с местната структура на Български червен кръст. Чрез дарителска акция проведена от БЧК на територията на два супермаркета в града са осигурени хранителните продукти за приготвяне на топлите порции. На 15 октомври младежите от местната организация се включиха в раздаването на обяда, който е допълнение към храната, ежедневно приготвяна за 135-те потребители на Обществената трапезария. С инициативата се цели да се напомни на обществото, че не всеки има възможност да осигури прехраната си, като посланието е да бъдем благодарни за храната и да търсим начин да помагаме на тези, които нямат своя топъл обяд.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Отбелязване деня на социалната работа 16 март – по повод Световния ден на социалната работа, Община Велико Търново отправи своето послание към работещите в социалната сфера, като връчи специално гравирани плакети и поздравителен адрес на ръководители и екипи от 36 социални услуги, функциониращи на територията на общината, в знак на уважение за професионализма и доказаната отговорност в ежедневната им дейност. • На 24 ноември 2021 г. социално предприятие „Шоколадова къща Станимира“, гр. София сътвори шоколадови изкушения заедно с потребителите на Дневен център за пълнолетни лица с увреждания на ул. „Поп Харитон“ №4, управляван от Фондация „Милениум“. Основателя на социалното предприятие представи на домакините по интересен начин кратка история за произхода на шоколада, съчетана с дегустация на различни видове шоколад. Присъстващите имаха възможността да опитат по чаша горещ шоколад и сами да направят бонбони, които да отнесат в своите 	<p>утвърдените бюджети.</p>
--	---	--	---	-----------------------------

			<p>домове и да зарадват близките си. Личната си история по време на ателието представи незряща жена, която е част от екипа на „Шоколадова къща Станимира“ и сама създава рецепти за шоколадови бонбони. Организираното от Фондация „Милениум“ шоколадово ателие е част от разнообразните дейности, чрез които потребителите на услугата обогатяват своите познания, развиват умения и намират нови приятелства. /със средства от бюджета на услугата/</p> <ul style="list-style-type: none"> • Дневен център за пълнолетни лица с увреждания, управляван от фондация „Милениум“ проведе информационна кампания с участието на служителите на социалната услуга и родителите/близките съвместно с потребителите на социалната услуга под мотото „Да поговорим за нашите близки - заедно можем повече“ с присъствие на представители и от Община В.Търново, представители на резидентни услуги при Община В.Търново и Д”СП” гр.В.Търново 	
2.	Организиране и участие в тематични благотворителни изложби и кампании.	1.Община Велико Търново; 2.Управители на специализирани институции и социални услуги в общността; 3. Организации на и за хората с увреждания	<p>През месец февруари 2021 г. по традиция Община Велико Търново организира Благотворителна изложба-базар на мартеници и изделия изработени от потребителите на социални услуги, функциониращи на територията на общината. Инициативата под надслов „Баба Марта бързала и мартенички вързала“ се проведе за 10-та поредна година, а участие в базара взеха 23 социални услуги и 3 Центъра за работа с деца и младежи.</p> <p>През месец декември 2021 г. социални услуги и партньорски организации се включиха в петнадесета благотворителна Коледна изложба-базар „Ние можем” на картички, украшения и ръчно изработени изделия изработени от потребителите на социални услуги. В инициативата взеха участие 27 социални услуги, 5 Центъра за работа с деца и младежи и 3 неправителствени организации, като къщичката, в която се предлагаша сувенирите бе</p>	В рамките на утвърдените бюджети, и средства събрани от предходни базари.

			<p>разположена на централната алея в парк „Марно поле“, част от организираните от Общината Велико Търново традиционен Коледен базар.</p> <p>Организираните инициативи са част от политиката на Община Велико Търново за социално включване на лицата в неравностойно положение и популяризиране на дейностите, извършвани в социалните услуги, функциониращи на територията на Община Велико Търново.</p>	
Цел 7. Осигуряване на ефективен достъп до качествени здравни услуги				
1.	Осигуряване на условия за превенция на социално значими заболявания.	1. Регионална здравна инспекция; 2. Община Велико Търново	<p>Община Велико Търново успешно се включи в Национална скринингова кампания за безплатни очни прегледи в рамките на инициативата "Зрението е всичко! Прегледай се!", с организатор Български лекарски съюз, Българското дружество по офталмология и „Байер“ България. В деня на кампанията се отчете голям интерес, като са регистрирани и прегледани общо 35 деца и 62 лица над 50-годишна възраст, които имаха възможност за консултация с офталмолози в мобилния очен кабинет разположен пред сградата на Общината. Средната възраст на преминалите деца по време на кампанията бе между 7 и 13 години, като по-голям процент от прегледаните деца са момчета. При хората над 50 годишна възраст се наблюдава най-често глаукома и катаракта, като средната възраст на преминалите е 66 години.</p> <p>На 14 и 15 юли в рамките на Проект „България срещу диабета“, финансиран от Международната Фондация на Лайънс клубовете /LCIF/, Община Велико Търново бе домакин на двудневно обучение на тема „Грижа за децата със захарен диабет в училище – роля на училищните власти и на училищния медицински екип“. Участие в обучението взеха над 26 медицински специалисти от детски ясли, здравни кабинети в детски градини и училища, от социалните услуги в общината.</p> <p>Световен ден за борба с инсулта – 29 октомври Община Велико Търново се присъедини към информационна кампания под надслов "Всяка минута е важна!", организирана от Асоциация за Инсулт и Афазия. Целта на</p>	В рамките на утвърдения бюджет на националната кампания и по проекта

		<p>кампанията бе чрез информационни материали да се привлече вниманието на обществото към разпознаване на симптомите на инсулта. Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“ към Община Велико Търново разпространи информационни плакати за кампанията в Клубовете на пенсионера и инвалида във Велико Търново, както и на информационни табла разположени в централната част на града.</p> <p>През 2021 година РЗИ – Велико Търново организира и проведе:</p> <p>1. Информационни кампании по повод:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Световния ден без тютюнопушене – 31 май. Информационна кампания под мотото “Реши и се откажи!”, включваща - публикуване на интернет страницата на РЗИ на информационен материал; 2 интервюта за общинско радио „Велико Търново“; експониране на къртове в две детски заведения на Велико Търново и фронт офиса на РЗИ - Международния ден без тютюнопушене (месец ноември) - информационна кампания за превенция на тютюнопушенето под мотото „Да спечелим заедно: един месец без никотин!“ - 29 юни – Ден за безопасност на движение по пътищата, под мотото „Сигурност на пътя за малки и големи!“. Изготви и публикува на сайта на РЗИ – Велико Търново и фейсбук страницата на Инспекцията информационно – образователен материал. - Дните на безопасността на ROADPOL - 16-22 септември 2021 г., информационна кампания с публикации на сайта на Регионална здравна инспекция (РЗИ) – Велико Търново и чрез следните дейности: популяризиране на събитието на интернет страницата на Инспекцията и фейсбук страницата Инфо РЗИ. <p>2. Еднодневен семинар на тема „Актуални проблеми на храненето в детска възраст“ и „Гръбначни изкривявания в детска и ученическа възраст“ за медицинските специалисти от здравните кабинети в детските градини и училищата, и ресорните за здравеопазването служители от община Велико Търново.</p> <p>3. За тринадесета поредна година във Велико Търново се проведе Световната</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет</p>
--	--	---	---------------------------------------

			<p>седмица на кърменето, включваща и традиционния Празник на открито в подкрепа на кърменето. Инициативата се проведе в партньорство с Община Велико Търново под мотото „Защита на кърменето – споделена отговорност“.</p> <p>Част от празника беше изложбата „Кърменето днес и през вековете“, в която се включиха 27 успешно кърмили майки. Двадесетте най-добри представени произведения бяха наградени с подаръчни ваучери от магазин Практикер – Велико Търново. Финансирането на инициативата е съгласно Плана на Общинска програма „Здрави деца в здрави семейства“ за 2021 година.</p> <p>Да окажат подкрепа и споделят положителни практики за кърмене на празника бяха 43 майки със своите деца.</p> <p>Инициативата беше отразена от двата местни ежедневника и кабелна телевизия „Евроком“. Материали от тържеството са публикувани на официалните страници на организаторите.</p> <p>4. Разпространение сред населението на образователни материали за националните препоръки за хранене на деца и възрастни и профилактиката на заболявания, свързани с нездравословните хранителни навици (диабет тип 2, свръхтегло и затлъстяване, високо артериално налягане и други); тютюнопушене, алкохол и движение - 38 заглавия здравно-образователни материала с общ тираж 1200 броя.</p> <p>5. Експерти на РЗИ – Велико Търново изготвиха 863 информации за епидемиологичната обстановка в областта, в т.ч. и община Велико Търново и са публикувани на сайта и фейсбук страницата на РЗИ.</p>	
2.	Предоставени медицински изделия, помощни средства, приспособления и съоръжения /МИПСПС/ и осъществяване на контрол по	1. Дирекция „Социално подпомагане“; 2. Регионална здравна инспекция.	<p>През отчетният период 2498 лица са подали заявления-декларации за изготвяне на индивидуална оценка на основание Закона за хората с увреждания. За 2021 г. са издадени 1678 заповеди за отпускане на целева помощ за закупуване, ремонт или изработка на МИПСПС, както следва:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Говорен апарат – 8 - Очна протеза – 0 - Протези за долни/горни крайници и ремонти - 28 - Гръдна епитеза – 62, от тях 13 първични и 29 постоянни 	В рамките на бюджета на отговорните институции.

	предоставянето им.		<ul style="list-style-type: none"> - Инвалидна количка и ремонт – 65 - Акумулаторни инвалидни колички и ремонт - 2 - Ортопедични обувки и приспособления за корекция – 630 - Патерици, бастуни, проходилки, бели и сензорни бастуни за слепи лица – 64 - Перуки – 29 - Протезни рула, протезни чорапи, протект. чорапи, обувки за протеза – 73 - Протези и ортези - 23 - Слухови апарати и батерии – 537 - Специализирани помощни средства и принадлежности – антидекубитални дюшеци, антидекубитални възглавници, масички за инвалидни колички – 69 - Комбиниран стол за тоалет и баня – 91. <p>За осъществяване на контрол по отпускане целева помощ за изработване, покупка и/или ремонт на МИПСПС на основание чл. 65, ал. 2 от ППЗХУ, във връзка с чл. 73, ал. 1 от ЗХУ, при установено несъответствие между медицинските документи, действителното състояние на лицата и предписаните медицински изделия, през 2021 г. са извършени 2 проверки на лица, на които са отпуснати целеви помощи за МИПСПС. Броят на проверките през 2021 г. е по-малък поради въведената епидемична обстановка и ограничените посещения на адреси.</p> <p>През 2021 г. са обжалвани 9 медицински протоколи (МП) на лекарските консултативни комисии (ЛКК), от които 1 бр. потвърден МП на ЛКК, непотвърдени са 4 бр. МП на ЛКК, неразгледани (без издадено ЕР на ТЕЛК) са 4 бр. МП на ЛКК.</p>	
--	--------------------	--	--	--

Отчетът на Плана за действие за осигуряване на равни възможности за хората с увреждания за 2021 г. е изготвен от Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“ при Община Велико Търново и е съгласуван с всички институции и организации, ангажирани с проблемите на хората с уврежданията.

Настоящият документ е обсъден и приет от Съвета по въпросите на социалните услуги при Община Велико Търново и е отворен документ, който може да бъде актуализиран и допълван.